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 ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

ΕΘΝΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ 

 
 

 

Michel Delon, 

O Διαφωτισμός και η σημασία των διαβαθμίσεων / Les Lumières ou le sens des 

gradations. 

Mετάφραση: Άννα Tαμπάκη. 

Eπίμετρο: Συζήτηση του Michel Delon και του Πασχάλη M. Kιτρομηλίδη με τον 

Bασίλη Mουρδουκούτα / Annexe: Entretien de Michel Delon et de Paschalis M. 

Kitromilidès avec Vassilis Mourdoukoutas. 

Eτήσια Διάλεξη K.Θ. Δημαρά-2003, KNE/EIE, Aθήνα 2004, 184 σελ. 

 

Πρόκειται για την όγδοη ετήσια διάλεξη αφιερωμένη στη μνήμη του ιδρυτή του Kέντρου 

Nεοελληνικών Eρευνών K. Θ. Δημαρά, πρωτοπόρου μελετητή της ιστορίας των ιδεών του 

18ου και 19ου αιώνα, ο οποίος με το έργο του συνετέλεσε, όπως επισημαίνει στην ομιλία 

του και ο Michel Delon, στο να "διευρυνθεί γεωγραφικά και χρονολογικά η έννοια του 

ευρωπαϊκού διαφωτισμού". Στην όγδοη διάλεξη, ομιλητής ήταν ο καθηγητής Michel Delon, 

καθηγητής γαλλικής και συγκριτικής φιλολογίας στη Σορβόννη και νυν Πρόεδρος της 

Γαλλικής Εταιρείας Μελέτης του 18ου αιώνα. Επιφανής εκπρόσωπος της γαλλικής παιδείας 

και επιστήμης, ο Michel Delon αντιπροσωπεύει σήμερα, με το ογκώδες και πολύπλευρο 

έργο του, μια από τις πλέον πρωτότυπες και ρηξικέλευθες φωνές στο πεδίο της ιστορίας 

των ιδεών του 18ου αιώνα. 

Βαθύς γνώστης των φιλοσοφικών τάσεων, των λογοτεχνικών ρευμάτων και των ίδιων των 

κειμένων, ο ομιλητής εστίασε την προσοχή του σε μια από τις πλέον ενδιαφέρουσες πτυχές 

του διαφωτιστικού ρεύματος, που συνίσταται στον εμπειρικό του χαρακτήρα και στη ροπή 

του προς τη στάθμιση και μέτρηση των πάσης φύσεως φαινομένων. Παίρνοντας ως 

αφετηρία το περίφημο Υπόμνημα του Αδαμαντίου Κοραή "περί της παρούσης καταστάσεως 

του πολιτισμού εν Ελλάδι", δίκην ενθυμήσεως για τη συμπλήρωση 200 ετών από την 

εκφώνηση του θεμελιώδους αυτού κειμένου ενώπιον της Εταιρείας των Ανθρωποτηρητών, 

ο ομιλητής ανέλυσε, μέσα από τεκμήρια που του προσέφερε πληθώρα κειμένων, 

προερχόμενων απ’ όλα τα γραμματειακά είδη, τη σημασία των διαβαθμίσεων στον αιώνα 

του Διαφωτισμού. Εξονυχιστική και γοητευτική ταυτοχρόνως περιπλάνηση από τη 

γλωσσολογική και σημασιολογική εκφορά του όρου, στις διαδοχικές χρήσεις του: στον 

ριζοσπαστικό φιλοσοφικό λόγο, στην ελευθεριάζουσα ατμόσφαιρα ως συστατικό στοιχείο 

των γραμματειακών ειδών (μυθιστόρημα, θέατρο, ποίηση) και στους απόηχους που είχε 

στην κριτική και τη θεωρία της τέχνης. 
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Ως Επίμετρο δημοσιεύεται το πλήρες κείμενο συνεντεύξεως που παραχώρησε ο Michel 

Delon, εν είδει συζητήσεως με τον καθηγητή Πασχάλη Μ. Κιτρομηλίδη, στην εφημερίδα Η 

Καθημερινή. Η συνέντευξη, που επιμελήθηκε ο Βασίλης Μουρδουκούτας, επικεντρώθηκε 

σε ερμηνευτικές πτυχές του ευρωπαϊκού Διαφωτισμού ως αναστοχασμού γύρω από 

εννοιολογικά, αισθητικά και ιδεολογικά ζητήματα, ενώ ταυτοχρόνως διατυπώθηκαν και 

απαντήθηκαν καίρια ερωτήματα γύρω από την επικαιρότητα του πνεύματος του 

Διαφωτισμού στον σύγχρονο κόσμο. 

 


